

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## CARTAS FAMILIARES.

A Bonifacio.

Te prometí hablarte del partido, ó mejor de la agrupacion de hombres políticos que en Francia llevaron el nombre de católico-liberales, y lo considero tanto mas necesario cuanto que en España no son conocidos sino por la pintura que de ellos han hecho sus enemigos ó sus émulos; y además porque la pasion de partido se esfuerza en hacer aplicaciones y buscar semejanzas de todo punto imposibles é inverosímiles en nuestro país. Desde que Su Santidad ha condenado las doctrinas y reprobado la conducta de algunos hombres pertenecientes á este grupo, hoy casi estinguido, el espíritu de partido emplea su nombre como apodo denigrante para ofender y herir á los adversarios; pero te repito, y tu te convencerás de ello, que para darle una aplicacion en España se necesita una grande ignorancia de la historia política contemporánea ó una insigne mala fé.

Yo he conocido de cerca á los hombres mas considerables y considerados de aquella agrupacion: he conocido tambien á algunos de sus adversarios mas importantes, así que puedo hablar de unos y de otros con conocimiento propio y no por referencia de sus doctrinas, de sus sentimientos y de su conducta. Nunca he estado de acuerdo con las doctrinas de los católicos liberales, como no lo puede estar ningun conservador español, y he deplorado en el alma, con profundísimo pesar, la conducta de algunos de ellos en estos últimos tiempos; pero en materia de sentimientos, de desinterés y de amor sincero á la causa de la Iglesia creo que nada tenían que envidiar á sus adversarios. Diré mas: su talento simpático, su variada instruccion, su actividad incansable, la generosidad de sus sentimientos y la hidalguía de sus procedimientos lograron desarmar muchas prevenciones contra el catolicismo y atraer á su camino á no pocas almas extraviadas, que es exactamente lo contrario de lo que han hecho sus contrarios políticos.

Nuestro insigne Pio IX les ha caracterizado exactamente con su admirable perspicacia, al decir de unos y de otros: «Hay un partido que teme demasiado la influencia del Papa; no obstante, este partido debería reconocer que sin humildad ningun partido puede gobernar segun justicia. Hay otro partido, opuesto á este, que olvida totalmente las leyes de la caridad; y sin caridad no se puede ser verdaderamente católico. Al primero le aconsejo la humildad y al segundo la caridad.» (Alocucion del 13 de abril de 1872.)—De seguro que los historiadores futuros siempre mas imparciales que los coetáneos, no harán una pintura mas exacta, mas imparcial, mas gráfica de aquellos dos partidos que se debatieron en el campo católico, aunque solamente en Francia y un poco en Bélgica, pues en el resto de Europa el primero ni existe ni tiene razon de existir.

Si aquellos dos partidos hubiesen seguido los consejos de Su Santidad, ni los restos del grupo católico liberal hubieran incurrido en la merecida censura del Papa, ni la causa del catolicismo hubiera perdido en Francia el inmenso terreno que habia ganado despues de la Comuna. Si los gambetistas vuelven al poder, como indudablemente volverán, culpa será principalmente de los hombres del «Univers» que con sus intemperancias hacen imposi-

bles las mejores causas, pues no hay una de las que se pueden perder que no se haya perdido en sus manos. Recuerda sino que, en 1830, la revolucion tomó un carácter antireligioso á causa de los odios acumulados por el partido que desconoce por completo las leyes de la caridad; en 1848, lejos de esto, merced á la influencia que habian adquirido los católicos liberales, la revolucion, léjos de ser anti-religiosa, pedia al clero que bendijera sus banderas y sus árboles de la libertad, y enviaba á la Cámara una mayoría que votaba la expedicion á Roma.

¿Cómo habia ejercido tan grande y saludable influencia de 1830 á 1850 el partido católico liberal? Es indudable que se debía en parte á las cualidades personales de sus principales jefes, hombres de talento, de instruccion, de posicion independiente y algunos de ellos de distinguido origen; pero no es menos cierto que el secreto de su fuerza propagandista y atractiva consistia en que inspiraban todos sus actos de la vida pública en sentimientos verdaderamente cristianos, como era cristiana su vida privada. Los que con mas dureza los combatieron en la tribuna y en la prensa, los que abominaron de sus doctrinas políticas y de sus creencias religiosas, nunca negaron cualidades de caballero, de perfecto «gentlemen» á los Montalembert, de Falloux, de Lamociere, de Broglie, de Cochin, de Froiset y otros del mismo grupo cuyos nombres se escapan ahora á mi memoria. Nobles en sus pensamientos, hidalgos en sus sentimientos, corteses hasta con sus mayores enemigos, desinteresados y patriotas en todas ocasiones no es de estrañar que en pocos años atrajeran á la causa del catolicismo las simpatías y apoyo de muchos que antes fueron sus enemigos ó que miraban con indiferencia las persecuciones que sufría.

Pues bien, ¿qué son la nobleza, la hidalguía y la cortesía sino formas diversas, aunque muy parecidas, de la caridad cristiana? Puedes asegurar sin temor de equivocarte que quien carece de nobleza, de hidalguía y de cortesía, desconoce por completo las leyes de la caridad, segun espresion de Su Santidad, y puedes asegurar tambien, apoyándote tan respetable autoridad que no es buen católico.

El aspecto bajo el cual esos hombres presentaban el catolicismo si no era nuevo en Francia por lo menos estaba olvidado. La Iglesia representada civilmente por ellos, no era aquel mónstruo de ignorancia, de codicia, de espíritu de dominacion que nos habian pintado los incrédulos del siglo pasado y que confirmaban con sus intemperancias algunos de sus torpes panegiristas del siglo presente: al contrario, la Iglesia era la mas activa propagadora del saber, la madre mas bondadosa y generosa para todos, la mas decidida protectora del débil y del afligido, la mas enemiga de odiosos privilegios, el mas firme apoyo del poder civil, la mejor garantía del orden y de la paz, la fuente de toda libertad. Y como ellos acomodaban su política á estos principios, y se mostraban fieles á sus convicciones en todas las circunstancias, lograron establecer una fuerte corriente de opinion favorable al catolicismo en virtud de la cual cesaron los insultos contra el clero secular y fué posible el restablecimiento del clero regular. A ellos se deben indudablemente las reconquistas que, durante veinte años, alcanzó el catolicismo sobre las usurpaciones de la revolucion que fueron muchas y muy considerables. Los que

asistimos á aquel espectáculo no olvidaremos nunca lo que tenia de grande y consolador el conjunto que formaban aquella pléyade de hombres distinguidos, bendecidos y alentados por el episcopado y por el Papa, librar cada dia combates por los derechos de la Iglesia, logrando muchas veces el apoyo de la democracia por la manera simpática como sabian presentar la justicia de su causa.

Cuando ellos hubieron alcanzado el derecho de ciudadanía para el catolicismo en un país donde estaba poco ménos que proscrito en la opinion de los partidos políticos mas poderosos, nació al mundo aquella otra escuela político-religiosa de la que ha dicho el Papa, como te recordé ántes, que desconoce por completo las leyes de la caridad. Aunque las dos escuelas se proponian el mismo fin, empleaban procedimientos opuestos; y obedeciendo cada cual al sentimiento que la inspiraba, el partido veuillotista combatió siempre con mas encarnizamiento á los católicos liberales que á los revolucionarios, siendo en todas ocasiones el agresor y limitándose estos á la defensiva. La bondad de cada uno de los procedimientos la patentizarán los hechos: por del pronto estos nos dicen que las corrientes de simpatía á favor del catolicismo que los católicos liberales lograron crear, los veuillotistas las han convertido en corrientes de desconfianza, de antipatía, de odio. En cuanto á concesiones del poder civil, no sé que hasta ahora hayan obtenido ninguna ni que lleven trazas de obtenerlas.

La diferencia de una y otra escuela se puede caracterizar diciendo: que la una invitaba á entrar en el templo hasta á los que por simple curiosidad se detenian delante de su puerta, mientras que la otra arrojaba de él á los que se hallaban dentro y caminaban siempre en direccion al Santuario, aunque algunos con paso lento ó vacilante. Los unos se complacian en disminuir el número de los herejes, los otros parece que se gozan en aumentarlo.—¿Tú juzgarás quien de los dos está mas en el espíritu de la Iglesia!

En otro país y en otro siglo, quizás hubiera presentado graves inconvenientes la política de los católicos liberales: pero en Francia donde, dígame lo que se quiera, la incredulidad y la indiferencia religiosa son tan generales, á mi juicio no presentaba sino ventajas en los buenos tiempos de los católicos liberales, en la época de sus brillantes y fructuosas conquistas. ¡Cuántos entran en el templo del Señor por curiosidad y se quedan en él presos por la gracia divina!

No sé si conoces la ruidosa conversion del que en el siglo se llamó Hermann Cohen y en la orden de Carmelitas descalzos P. Agustin María del Santísimo Sacramento: Cohen era judío de nacimiento, pero una juventud borrascosa le tenia sumido en la mas espantosa incredulidad. Un dia, al pasar por delante de una iglesia, se sintió atraído por los sonidos del órgano, y entró: habia esposicion del Santísimo Sacramento y... el que entró allí por su grande aficion á la música, salió cristiano, con el auxilio de la gracia divina.—Los católicos liberales muchas veces prestaron los mismos servicios que el órgano en el caso de Mr. Hermann; y entre otros ejemplos te puedo citar el del general Lamociere, quien murió ejemplarmente despues de haber vivido en la indiferencia religiosa, tan general en su tiempo, en su país y en su estado.

Yo, aunque ni en saber ni en inteligencia puedo compararme con el último de los católicos liberales, sin duda por mi educación española, comprendí el peligro de sus doctrinas, y más que de sus doctrinas de su situación. Observé que como todas las batallas que habían ganado á favor de los derechos de la Iglesia las ganaron con la espada de la libertad, estaban tan prendados del instrumento que casi lo ponían al igual de la causa que defendían: ¿qué guerrero no ama su espada casi al igual de la patria que con ella ha defendido? De este amor á la libertad, nacían sus recelos por la demasiada autoridad de Roma, que es lo que con razón les echa en cara el Papa.

Como el obispo de Orleans tiene en su trato particular la bondad de un padre y la sencillez de un niño, un día me atreví á indicarle mis temores respecto de la propensión de alguno de los más influyentes de aquel grupo político. Aquel poderoso atleta de la Iglesia y del papado, me tranquilizó diciéndome: «No tema V.: tiran más lejos de donde apuntan; son hombres de guerra, y en las luchas es inevitable la exageración de los golpes. Como la pasión se apodera de los combatientes, siempre emplean más fuerza de la necesaria, con lo cual algunas veces se hieren á sí mismos ó hacen algún giro á la bandera por la que esponen su vida. Esto es inevitable; la naturaleza humana no es perfecta. Pero no tema usted, pues que además de ser hombres de fé profesan un cariño filial á Pio IX.»

Y aquí he de advertirte que no es cierto que el obispo de Orleans haya sido jamás el jefe de aquel partido, como pretenden los que por pasión política nada respetan: monseñor Dupanloup fué siempre el moderador de aquel grupo de hombres vehementes.

El asunto no cabe en una carta, y será necesario aplazar su continuación para otro día.

*J. Mañé y Flaquer.*

(«Diario de Barcelona.»)

## Noticias nacionales.

### LA GUERRA EN EL CENTRO.

#### *Exacciones del carlismo.*

Los que viven lejos de las comarcas que ha escogido el carlismo para teatro de sus hazañas, y aun los que en Madrid se ocupan de la cosa pública, mirando el resto de la Península por el lente egoísta del propio bienestar, no pueden formarse idea exacta de los sufrimientos, de las tropelías y de las exacciones á que viven sujetos los mismos pueblos de estas provincias donde imperan las facciones ó se hallan espuestos á sus funestas visitas. No solo en las montañas de Chelva y del Maestrazgo, no solo junto al delta del Ebro y en el Bajo Aragón, tienen los pueblos que atender á los considerables gastos que ocasionan las facciones armadas, sin que esto les dispense del pago de los impuestos legales que con abrumadora irregularidad les exigen las columnas de nuestro ejército; á las puertas mismas de Valencia, en pueblos que se distinguen á simple vista desde las torres de la capital, llegan en sus correrías las rondas facciosas á cobrar sus contribuciones, llevándose secuestradas como fiadores del pago, á las personas más respetables y acomodadas de los pueblos. Recientemente Moncada, situada en una hora de Valencia, ha ofrecido ejemplo escandaloso de esta verdad.

Mil veces hemos repetido que en estas exacciones no se sigue otro criterio que la mayor ó menor codicia del cabecilla que las ejecuta, ó lo apremiante de las necesidades de la facción que hace el pedido. Por más que los insurrectos hayan tratado de organizar una administración, que es puramente nomi-

nal, no existe tal homogeneidad de miras, ni tal respeto á las órdenes dictadas que no queden los pueblos á merced del primer jefe de pelotón que llega á sus umbrales: más aunque así no fuera, aun cuando se les exigieran tan solo los impuestos decretados, por no sabemos cual de sus autoridades financieras, el peso que imponen sobre los desdichados pueblos es muy superior al que consiente la riqueza que la guerra civil ha arruinado.

Hace ya algunos meses publicamos un extracto de la administración carlista, sacado de sus propios reglamentos é instrucciones, y en él vimos que ante la necesidad de recaudar fondos, no había ramo alguno de riqueza, ni medio indirecto de gravar al país que no hubiese aceptado el carlismo. Desde el impuesto territorial hasta las licencias de armas, todo lo ha resucitado, todo lo admite para reprimir el bolsillo de los contribuyentes, y como si esto no fuera bastante, apela además á los pedidos discretionales hechos con cualquier frívolo pretexto. De este modo se comprende, que según ayer mismo decía un diario, desde que empezó la actual campaña hasta la fecha, el pueblo de Torreblanca, á pesar de tener escaso vecindario y ser bastante mísero, ha satisfecho á los carlistas 26.000 duros.

No sabemos si se ha exagerado esta cifra y las que en otras ocasiones se han citado como escandalosas exacciones de los cabecillas valencianos, pero aun cuando así fuera, tenemos un documento que debe ser conocido del público, para que forme cabal idea de lo que el carlismo exige á este desventurado país para sostener una contienda empeñada sin esperanza de triunfo. Es el «reparto general» de lo que debe satisfacer cada pueblo de por sí «en concepto» de raciones, para el suministro del ejército real de esta provincia (provincia de Castellón y Maestrazgo), distribuido por partidos judiciales, aprobado por el excelentísimo señor general en jefe en 4 de marzo de 1875. Así dice el título de este documento, que suscribe en Vistabella el «subintendente» Francisco Roca y Llop.

En el preámbulo que encabeza el reparto se reconoce que la experiencia ha demostrado los inconvenientes de que los municipios continúen suministrando al «real» ejército las raciones en especie, «ya por las penalidades, gastos del transporte y peligro que muchas veces han de arrostrar los conductores, ya por mermas de las que se inutilizan, deterioran y «defraudan.» Con estas hipócritas razones se procura justificar la petición de nuevas cantidades en dinero á los pueblos, que no por ello se ven libres de dar las raciones en especie y los cuartos que apetecen los cabecillas. Pudiéramos citar centenares de ejemplos recientes de poblaciones, donde á pesar de los decretos de Dorregaray y los razonamientos del buen subintendente, se han pedido en la última quincena dinero y raciones.

Para cobrar la nueva exacción, han establecido el siguiente sistema: Los pueblos deberán ingresar en la pagaduría respectiva, desde el 20 al 30 de cada mes, la cantidad que le corresponda satisfacer por el indicado concepto: trascurrido el día 30 pagarán hasta el 5 el 5 por 100 de recargo, del 5 al 10 el 10 por 100, y sucesivamente el 5 por 100 más por cada cinco días que trascurran.

Para el reparto han dividido la «provincia de Castellón y Maestrazgo» en cuatro pagadurías, que son Segorbe, Castellón, San Mateo y Gandesa, y dicho reparto se ha subdividido por partidos judiciales. El primero que aparece en las listas es el de Nules y como comprende pueblos muy importantes de la «Plana,» se les han distribuido gruesas sumas, que deben servir de norma á sus habitantes para conocer el porvenir que los carlistas les tienen reservado. Solo por concepto de raciones corresponden á

Burriana 113,008 reales por trimestre, es decir, 452,032 reales al año; á Onda 338.728 anuales, á la Vall de Uxó 277,072, á Nules 255,184, y menores cantidades á los pueblos más pequeños.

No podemos detenernos á consignar lo que en este reparto en concepto de raciones corresponde á cada pueblo, pero son tantos que ocuparían sobrado espacio, pero del resumen por partidos judiciales aparecen las siguientes cifras:

El partido de Nules debe aprontar 116,057'49 pesetas por trimestre; el de Segorbe 62,943'39; el de Viver 64,037'64; el de Albocácer 50,211'89; el de Castellón 446,408'29; el de Lucena 69 mil 480'35; el de Morella 69,381'94; el de San Mateo 66,193'03; el de Vinaroz 76,570'05 el de Gandesa 107,042'57, y el de Tortosa 112,217'87; es decir, 940,545'61 pesetas el trimestre, que en reales y por años representan la enorme cifra de «quince millones cuarenta y ocho mil setecientos veinte y nueve reales setenta y seis céntimos.»

Esto es lo que los carlistas en armas piden á una de las provincias valencianas para racionar sus partidas: esto y mucho más que esto es lo que exigen sus cabecillas á los infelices pueblos que tienen la desgracia de verles penetrar en su recinto. Oigalo bien Madrid, oigalo España, y sobre todo oigalo y no lo olvide el gobierno. «Quince millones de reales!» en un año; y conociéndolo y recordándolo todos los días, active la guerra para concluir una insurrección que nos está arruinando, que está destruyendo nuestro capital, nuestra propiedad, todas nuestras fuentes de riqueza: lance sus batallones sobre esa provincia desdichada que saquean los defensores de un rey imposible, y renazca la paz pronto, muy pronto, y cueste lo que cueste.

Si pudiéramos conocer todo lo que el carlismo exige al país, nos asustaría lo enorme de la cifra. Hoy poseemos un solo dato para juzgarlo, y lo arrojamos al público para que piense en él, y obre con energía.

(«Provincias.»)

MADRID 28 DE MAYO.

Tenemos pormenores sobre los graves desórdenes ocurridos en Bruselas el 23. Ya dijimos que el burgomaestre de aquella capital había prohibido una peregrinación proyectada para aquel día, y que tenía por objeto llevar procesionalmente una imagen de la Virgen de Lourdes á una especie de gruta que se había preparado á legua y media de Bruselas, á imitación de la del santuario francés. La peregrinación no se realizó; más parece que á las cuatro de la madrugada varios jóvenes de una cofradía llevaron silenciosamente la imagen á la gruta que le estaba destinada. Dos horas después se supo esto en Bruselas y un grupo de jóvenes marchó á la gruta, trayéndose un estandarte pontificio y una pequeña imagen de la Virgen. Todo esto acaloró los ánimos. En el mismo día debía salir la procesión parroquial de la Chapelle.

En la encrucijada de la plaza de San Juan, un gentío considerable aguardaba la procesión, que debía desembocar en la plaza por el Mercado viejo de trigos para dirigirse al palacio de la Justicia por la calle del Hospital.

Apareció la cabeza de la procesión y principiaron á oírse rechiflas y silbidos. Al mostrarse la banda de música que precedía al pábulo, redoblaron aquellos, y se armó tal tumulto, que la gente echó á correr despavorida. La música cesó de tocar: los que llevaban los estandartes se refugiaron en las tiendas de las inmediaciones, la cola de la procesión escapó por una de las callejuelas, cerráronse puertas y ventanas, y las guirnaldas de verde y los emblemas que engalanaban las fachadas de las casas desapa-

recieron como por encanto.

La agitacion llegó á su colmo entre la gente atumultuada, enarboláronse garrotes y tuvo que intervenir la policia para poner término á aquel lamentable desorden. De la procesion nadie se ocupaba: esta se habia dividido en dos porciones. La rechifla y los silbidos eran mas fuertes que nunca, y se oian los gritos de: ¡Abajo el solideo! ¡Viva el Papa rey! ¡Abajo el Papa rey!

Fueron presas unas 20 personas, y apareciendo á la sazón el burgomaestre, Mr. Anspach, fué aclamado por la muchedumbre. Poco á poco se fué restableciendo la tranquilidad y los dos trozos de la procesion pudieron llegar sin ser molestados á la iglesia de la Chapelle.

Los estudiantes de la Universidad libre de Bruselas han tenido empeño en hacer constar que ellos no habian tomado parte alguna ni en la manifestación de la mañana ni en la de la tarde, las cuales atribuyen á jóvenes gimnastas de Bruselas, Gante y Lieja, á quienes se habia confundido con los estudiantes á causa de la analogía de sus kepis.

La «Independencia Belga» anuncia que se ha formado sumaria sobre los sucesos.

El decir de «El Nord,» el número de manifestantes contra la procesion parroquial no pasaria de doscientos.

La «Estrella Belga» dice que habria, por lo ménos, 5,000 personas en la plaza de San Juan, cuando desembocó en ella la procesion.

De todos modos, condenamos con todas nuestras fuerzas esas manifestaciones estúpidas impropias de la reputacion de cultura y de suavidad de costumbres que tiene adquirida la poblacion de la capital de Bélgica cuya inmensa mayoría habrá permanecido, de seguro, estraña á ella, deplorándolas, como no puede ménos de deplorarlas toda persona sensata.

De uno de nuestros corresponsales recibimos la siguiente carta:

«Miranda 28 de mayo.

El comandante militar de esta plaza, don Angel Carrasco, y no teniente coronel, como sin duda por equivocacion decia el «Correo Militar» en su último número, ha sido destinado á desempeñar igual cargo en Briviesca; es generalmente sentida su marcha, en especialidad de aquellos que tienen deseos de paz, pues á su actividad y celo reúne la condicion de firmeza de carácter tan precisa en este destino.

Anteayer pasó el Ebro una faccion compuesta de ochenta infantes y diez caballos. Su paso fué por el vado que existe entre San Martin y San Asencio, tomando la direccion de Uguñuela. Inmediatamente salieron en su persecucion fuerzas de Logroño, Haro, y de esta los voluntarios al mando de su capitán don Jorge Gordejuela.

Están tomadas todas las precauciones á fin de que no puedan repasar el rio, siendo lo probable que antes de internarse en la provincia de Soria, punto á donde se dirigen y único de escape, sean alcanzados y batidos.

El 26 practicaron un reconocimiento sobre el pueblo de Portilla, distante legua y media de esta. Dicho reconocimiento se asegura tiene por objeto construir sobre aquellas alturas algunas obras de fortificacion. Si así sucede, no puede tener mas que dos objetos: ó asegurar su retirada hácia Peñacerrada, ó molestar á esta plaza, lo que se hace difícil por ser larga la distancia que los separa: mas como ellos necesitan entretener los ánimos de sus parciales, no será difícil les hagan creer que Miranda será víctima de su terrible artillería.

Hace pocos dias se presentó un oficial procedente de la faccion; conversé con él largo rato. Entre

los detalles curiosos que me dió merecen hacerse públicos los siguientes: Que durante dos años que ha permanecido en la faccion, no pudo jamás leer un periódico liberal por estarles severamente prohibido y que sus jefes hacen creer á sus subordinados que los acogidos á indulto son destinados á Avila, allí encerrados, y por último deportados á Filipinas. Para mayor conviccion se valen de la terrible arma de la mentira, inventan cartas de presentados aconsejando en ellas á sus compañeros no sigan sus huellas, porque les espera la triste suerte del encierro y la deportacion.

Dentro de pocos dias espero poder dar á Vdes. noticias de mayor interés.—E. P.»

#### EXTRANJERO.

El «Messenger du Midi» publica en su alcance los siguientes telegramas:

«Paris 29 de mayo.—Segun noticias particulares de Berlin, el giro pacífico que últimamente han tomado los asuntos se debe tanto á la intervencion de Inglaterra como á la Rusia.

La diplomacia inglesa ha tomado una actitud muy decidida desde que se ha convencido de que todo acuerdo entre Alemania y Rusia que permitiese emprender una nueva guerra contra Francia tendria por consecuencia remover la cuestion de Oriente.

La opinion pública es cada vez mas favorable á Francia.

El «Times» publica un artículo en que fundándose en gran copia de datos, demuestra que la industria del hierro ha llegado en Inglaterra á un punto en que le es difícil sostener la competencia en los mercados extranjeros y hasta en los mercados ingleses.

Segun noticias de Berlin se desmiente el rumor de que el conde de Munsier haya caido en desgracia á causa del discurso que pronunció en el «Club nacional» de Lóndres.

#### Crónica Local.

**Bueno fuera que algun encargado del órden público diera uno que otro paseito por el camino conocido «camí de dalt» que conduce á la ermita de San Juan, mayormente los dias festivos y hora no muy avanzada de la tarde. De hacerlo así, no dudamos que los propietarios de tierras colindantes con dicho camino se lo tendrían por muy agradecido, pues su presencia, evitaria sin duda grandes perjuicios que ocasionan la multitud de muchachos callejeros, que con el pretexto de jugar á escondite, se encaraman sobre el arbolado, pisoteando, como es regular, los sembrados que á costa de sacrificios y tiempo han criado y crian los dueños de dichas tierras.**

**Ya que de muchachos callejeros hablamos, seria muy acertado se previniera al encargado de la huerta de San Juan, que lo debe ser tambien del arbolado y fuente pública que existen en dicho punto, la estricta vigilancia sobre los referidos muchachos en vez de estas dos cosas muy especialmente sobre la última; no sea que al ir cualquier paseante á beber agua de tan agradable fuente tenga que retroceder y rehusar la bebida por contener objetos que la perjudican. Motivan estas líneas el haber visto algunos de los espresados muchachos, el domingo último, la manera como *acariciaban* los frondosos árboles lo propio que la fuente, donde antes habia colocada una puertecilla, la cual no sabemos si por inservible ó por su recomposicion ha dejado de existir. Muy acertada medida seria el que se volviera á colocar.**

**Los serenos de este distrito han estrenado una nueva gorra como distintivo de ser emplea-**

dos municipales. La espresada gorra es de paño azul oscuro con un pequeño cordoncito encarnado y sobre su visera existen colocadas las iniciales P. M. de metal blanco.

**Hasta el dia 12 del mes actual están invitados los contribuyentes de industria y comercio de esta ciudad y sus distritos municipales para enterarse de las cuotas que les han sido señaladas y que corresponde pagar en el próximo año económico de 1875-76. La espresada matrícula se halla de manifiesto en la Administracion de Rentas de este partido.**

**En el sorteo de la Loteria nacional celebrado en Madrid el dia 24 de mayo último, han salido premiados con 300 pesetas cada uno los billetes espendidos en esta ciudad, números 15529, 17071, 18462 y 19076.**

**Ganado.—A bordo del vapor-correo «Menorca» deben ser embarcados con destino á Barcelona 69 cabezas ganado vacuno.**

**Esta noche á las nueve debe tener lugar en nuestro coliseo la reunion mensual de la «Sociedad Filarmónica» correspondiente al mes de Marzo. A este fin nos ha remitido la Junta el siguiente programa de las piezas que se han de ejecutar.**

Primera Parte.

1.º Sinfonia Produccion del jóven M. Conforto dedicado á los Sres. Sócios.

2.º Scena Preghiera é Romanza de la ópera «Un Ballo in Macheria.»

3.º Cavatina de tiple de la ópera «Yone.»

Segunda Parte.

4.º Sinfonia de la ópera «Ceneréntola.»

5.º Gran solo de violin ejecutado por el jóven M. Conforto y terceto de la ópera «I Lombardi.»

**El Excmo. señor General Gobernador militar de esta isla, nos ha pasado la siguiente comunicacion para que la demos publicidad:**

#### GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MENORCA.

El Excmo. señor Capitan General de este distrito con fecha 1.º del actual me dice lo que sigue:

«Excmo. señor.—El E. S. Subsecretario del Ministerio de la Guerra con fecha 21 del anterior me dice:—Excmo. señor.—El señor Ministro de la Guerra dice hoy al Capitan General de Castilla la Nueva lo siguiente:—Enterado el Rey (q. D. g.) del oficio que en diez y nueve del actual elevó V. E. a este Ministerio consultando en que caso del artículo primero del decreto de noviembre último se encuentran los aspirantes al empleo de Alféreces de Milicias Provinciales que sean alumnos de la Escuela especial de Veterinaria que tengan dos años aprobados S. M. teniendo en cuenta el criterio seguido en la convocatoria anterior se ha servido resolver se consideren comprendidos en el caso tercero los alumnos y profesores veterinarios escepto los de primera clase que salen de la Escuela superior establecida en Madrid que deben considerárseles en el caso primero ó segundo segun hayan ó no obtenido el correspondiente título.—De real órden comunicada por dicho señor Ministro lo traslado á V. E. para su conocimiento.—Lo que trascribo á V. E. á fin de que se le dé la mayor publicidad.»

Lo que traslado á V. para que sirviéndose insertarlo en el periódico de su direccion, tenga la publicidad que se recomienda en el inserto escrito.

Dios guarde á V. muchos años.—Mahon 5 de junio de 1875.

El General Gobernador,

Gabriel Moran.

Señor director del periódico «El Bien Público»

**Por la profesia que hace el inspirado poeta** é ilustrado escritor público señor don Pedro A. de Alarcon, y por complacer á algunos de nuestros suscritores insertamos la siguiente composicion poética:

«Antes de que en torno al sol  
otra vez gire la tierra,  
se habrá acabado la guerra  
en todo el suelo español.

Largo es el plazo de un año...  
y acaso lo acorte el cielo...  
pero siempre es un consuelo  
saber (y yo no me engaño).

Que al llegar la Primavera  
del año setenta y seis,  
nos veremos y os vereis  
en la paz mas lisonjera.

Las dos enseñas que alzadas  
hoy contra la patria están,  
desaparecido habrán  
como sombras disipadas...

Y en esa preciada Antilla  
y en esta tierra española  
habrá una bandera sola...  
¡la bandera de Castilla!

A los tiempos volveremos  
de orden constitucional,  
conservador-liberal,  
transaccion de dos extremos;

Y tornaremos á ver  
á la nacion, como el día  
en que su ventura hacia  
O'Donnell desde el poder...

¡Como aquellos cinco años  
en que supó a España dar  
quietud, gloria, bienestar,  
y honor entre los entraños!

Si hoy faltaran gobernantes  
de oro de tan buena ley,  
tenemos, en cambio, un rey  
de prendas muy relevantes;

Y bajo su inspiracion  
magnánima y generosa  
fácil será hacer *dichosa*  
á la que es *grande* nacion.

¡El rey todo lo podrá!  
El es discreto y prudente,  
y el infortunio reciente  
aleccionado lo habrá.

El rey es noble, piadoso,  
gentil, valiente y honrado;  
para el Consejo, ilustrado;  
para la guerra animoso.

Se vé en su rostro severo  
que será, con claro instinto,  
en la guerra, Cárlos quinto,  
en la paz, Cárlos tercero.

Siente viva sed de gloria,  
y corazon le acompaña...  
¡El será gloria de España  
y España será su gloria!»

**P. A. de Alarcon.**

(«Epoca.»)

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

El Purísimo Corazon de la virgen Maria y San Norberto, obispo confesor y fundador.

### CULTOS.

Conte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de Belen en San Francisco.

En la Parróquia hoy la misa mayor será votiva en honor del S. Corazon de Jesus y con esposicion y sermon por D. Antonio Orfila Pbro. Por la tarde despues de visperas tendrá lugar la procesion del Rosario.

En las Concepcionistas hoy concluyen las solemnes 40 Horas, á las 7 se espondrá S. D. M. y en seguida se dirá la misa de comunión, á las 10 misa solemne con sermon que dirá D. Nicolás Fábregues Pbro. Por la tarde se ejercitarán devotos cultos, á las 7 el sermon por D. José Pons Pbro. vic. y se dará fin con la procesion y bendicion La devoción del mes de Junio dedicado al S. Corazon de Jesus continuará mañana al anocheecer.

### Santo de mañana

San Pedro y compañeros mártires.

## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marina.

Despachados el 5.

Para Barcelona con efectos y la correspondencia vapor-correo Menorca cap. D. Antonio Victori con 22 trips.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 4 horas, y 32 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 7 horas, y 25 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 7 horas, y 25 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 11 horas, y 7 minutos de la noche.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 4.—5'10 t.

Mahon 5.—8'17 m.

Se ha autorizado á los ayuntamientos para establecer nuevos impuestos habiéndose aprobado las tarifas.

Han sido batidos en el Norte los carlistas causándoles bajas.

El martes S. M. el Rey visitará la poblacion de Toledo.

3 p. Interior, 15'90.

Exterior, 19'00.

Bonos, 46'70.

## Anuncios.

### Alcaldia de Mahon.

QUINTAS.

Los mozos de 20 á 35 años de edad que hubiesen acudido á las Casas Consistoriales hasta el día 11 de Mayo último á reclamar el correspondiente certificado de libertad del servicio militar, se presentarán en las mismas todos los dias de 11 á 1 de la tarde para entregarles dicho documento: quedando en avisar á los demás mozos que hubiesen acudido en los dias sucesivos con el mismo objeto, á medida que se vayan recibiendo del Gobierno de provincia las otras certificaciones que se remitieron á dicha dependencia para ser visadas. Mahon 3 de Junio de 1875.—El Baron de las Arenas.

### Administración-Depositaria de Hacienda pública de Menorca.

Los contribuyentes de Industria y comercio de esta Ciudad y pueblos de San Luis y San Clemente que deseen enterarse de las cuotas que les han sido señaladas para el año económico próximo de 1875-76, podrán presentarse en esta oficina desde la fecha de la publicacion de este anuncio hasta el día 12 del actual inclusive, de 10 á 12 de la mañana donde estará de manifiesto la espresada matrícula ya

terminada.

Mahon á 5 Junio de 1875.—El Administrador-Depositario, F. Vinent y Vives.

### D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Por el presente se llama y emplaza á Sebastian Seguí vecino que fué de esta ciudad y cuya residencia se ignora, para que dentro de treinta dias improrrogables comparezca en este Juzgado y escribania del infrascrito actuario, á contestar la demanda que contra el ha deducido don Jaime Marqués y Subirats de este domicilio sobre pago de 922 pesetas 41 céntimos, y de la cual le he conferido traslado mediante providencia de este dia. Si así lo hiciera se le oirá en justicia; y de otro modo se seguirán los autos en su rebeldia, haciéndose las notificaciones que ocurran en los estrados de este Juzgado con arreglo á lo que previene el artículo 232 de la Ley de Enjuiciamiento civil, parándole el consiguiente perjuicio. Dado en Mahon á 28 de Mayo de 1875.—Rafael Blasco.—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

## Para vender.

Lo está la casa-horno nuevamente construido de la calle de San Lorenzo número 50.

Informarán en la misma.

## Para Palma.

El martes próximo saldrá de este puerto la balandra ANTONIETA admitiendo cargo y pasajeros.

Lo despachan los señores Taltavull, Thomás y Estela.

A principios de la próxima semana saldrá de este puerto la balandra VIRGEN DEL CARMEN su capitán don Juan Sturla, admitiendo cargo y pasajeros.

Se despacha en el almacen de don Jaime Marqués.

## PARA LA HABANA

HACIENDO ESCALA EN

PUERTO RICO,

saldrá del puerto de Barcelona sobre el 15 de Junio el magnífico y veloz vapor español de 3000 toneladas

## ALEGRIA.

Se admite carga y pasajeros y se despacha por los Sres D. Pablo M. Tintoré y comp.ª calle Mendizabal núm. 19 bajos Barcelona. 5

## M. R. PRADERE.

Teniendo que ausentarse de este país, ha resuelto liquidar todos los géneros de su tienda situada en la calle Nueva n.º 19.

Lo que pone en conocimiento del público á fin de que sea mas pronta la liquidacion.

Calle Nueva núm. 19.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.